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• * zi'TnX A lap szellemi és anyagi
(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG) részére vonatkozó összes

_ _ __ ___ * ’ dolgok a szerkesztőség és
FÜGGETLEN POLITIKAI N APU . A kiadóhivatalba intézendfik.

A szerkesztésért felelős: Hollósy János. I Telefonszám: 141. I Laptulajdonos; a Nyomdarészvénytársaság.

Beteg ország.
Királyi kézirattal elnapolták az or­

szággyűlést október 8-ig. A politikai i 
harcmezőre csendet ez a nyári szünet 
alig fog hozni, de mégis jó alkalom, 
hogy megnézzük a politikai mérleget, 
melyben esztendők óta veszteség hal­
mozódik veszteségre.

Nagy romhalmaz a magyar köz­
élet. Füstölgő, diiledező romok közt 
még folyik itt-ott a hadakozás, de vég­
zetesen közeledik az időpont, mikor ha­
lálos némaság borul a harcmezőre, a 
súlyosan megsebzett országra és akkor 
a győzőnek kell majd megmutatnia, 
tud-e csakugyan uj életet teremteni a 
romokon.

Bármennyire rokonszenveznénk is 
az ellenzékkel, illetve azokkal a nagy 
és nemes jelszavakkal, amelyekkel a 
végsőkig elfajult küzdelmet annak ide­
jén megindította: tagadhatatlan, Tisza 
István kormányrajutása és végleges be­
rendezkedése óta reményvesztetten küzd. 
Az ország népe már sokkal régebben 
nem vesz részt a harcban. Nem azért, 
mintha nem volna határozott meggyő­
ződése a történtekről, a történőkről és 
a szereplőkről. Hanem mert ez a 
hosszu-hosszu háború már mindenéből 
kifosztotta, még a hitéből is.

Beteg ez az ország, sebesültje a 
politika hadijátékainak, melyek csak a 
politikus urak számára játékok, mig az 
ország súlyosan sínyli meg hadviselé­
süket. Hogyan kívánhatják, hogy a 
magyar nép folyton csak az ő dacoló 
harcaiknak legyen a népsége-katona- 
sága amikor ennek a népnek ezer­
nyi egyéb, súlyos baja van, amivel az 
urak egyáltalán nem törődnek. Az örö­
kös politikai nyavalyák, politikai válsá­
gok, a velük járó siralmas gazdasági 
nyomor és az a tény, hogy ennek a 
szegénységnek, ennek a nyomorúság­
nak minden jajkiáltása sem tudta a po­
litika hőseit egy kis belátásra, kis fegy­
verszünetre, kis komoly szociális mun­
kára bírni a nemzet kedvéért: mindez 
olyanná tette az országot, mint az a 
végleg legyengült éhező, aki már cse­
lekedni, lelkesedni, küzdeni nem tud. 
Ettől a nagybetegtől ne további támo­
gatást várjanak a politikus urak a ma­
guk hadijátékaikhoz, hanem vegyék 
egyszer komolyan azt, amivel mindig 
csak a szájuk van tele: az országért,a 
veszendő magyar nép javára cseleked­
jenek valamit. Fogjanak össze a beteg 
ország megmentésére . . .

• De fájdalmasan kell vallanunk, 
hogy Magyarországon — ahol újabban 
minden lehetséges volt ez az óhaj­
tás lehetetlenséget jelent.

A főerdészi állás.
Közgyűlési előértekezlet.

Igen helyes dolog ez az uj rendszer, 
melyet tegnap kezdtek meg a városházán, 
hogy t. i. a fontosabb ügyek megbeszélése 
végett a th. bizottság tagjait előértekezletre 
hívják össze. Tegnap délelőtt 10 órakor 
volt az első ilyen előértekezlet a főerdőmér­
nöki állás ügyében.

Bagi László h. polgármester megnyit­
ván az értekezletet, ismertette a kecskeméti 
erdőkezelést és a mostani főerdőmérnöki 
állásra való pályázat előzményeit.

Ezután Szegedy György gazdasági ta­
nácsnok referált arról, hogy a pályázókról 
milyen információkat szerzett a kir. erdő­
felügyelőnél és a minisztériumban.

Ennek alapján elhatározták, hogy az 
állásra első helyen Bakkay Józsefet, máso­
dik helyen Rákosi Mártont, harmadik he­
lyen Kardos Kálmánt jelölik.

Bakkay kiváló erőnek mutatkozik, volt 
már állami szolgálatban is, azért esett rá a 
választás.

Az értekezlet további folyamán Pacsu 
Mihály arra kérte a városi tanácsot, hogy a 
jövő fokozottabb figyelmet fordítson és na­
gyobb ellenőrzést gyakoroljon az erdők 
dolgaiban.

Kada Elek emlékezete.
A mai közgyűlés volt arra hivatva, 

hogy megörökítse Kada Elek emlékezetét. 
Ráday Gedeon gróf főispán megnyitván az 
ülést, beszédet mondott Kádáréi. A hatal­
mas, magvas, gyönyörű beszédet az egész 
törvényhatósági bizottság állva hallgatta 
végig. A beszéd igy hangzik:

Mély megilletődés vesz rajtam erőt, 
szivem elszorul, amidőn szomorú és nehéz 
kötelességet teljesítek megemlékezni azon 
legújabb súlyos csapásról, mely városunkat 
érte akkor, amidőn a Mindenhatóság kifür­
készhetetlen bölcsességében elhatározta, 
hogy elhívja az élők sorából városunk szü­
löttjét, polgármesterét, büszkeségét Kada 
Eleket. Kétszeresen nehezemre esik ezt 
megtennem itt ebben a teremben, melynek 
falai annyiszor visszhangzottak az ő bölcs 
és mindenkor meggyőző szavától, ebben a 
teremben úgyszólván testet öltöttek magas 
szárnyalásu eszméi és tervei.

Hogy ki volt Kada Elek s mi volt 
ő Kecskemétnek, azt igazán nem kell itt 
mondanom, hiszen az ő nevének hire mesz- 
sze túlszárnyalta a város határait és nem 
hiszem, hogy volna ebben a teremben, 
volna városunk széles nagy határában csak 
egy ember is, ki ne részesült volna ismé­
telten atyai jóakaratának, jóságos szigorá­
nak áldásaiban. Nagy kvalifikációjával a tö­
kéletes ember fogalmát közelítette meg. 
Egyesülve láttuk ő benne a vezető szerepre 
hivatott nagy ember bölcsességét, a rendít­
hetetlen szin tiszta magyar ember házassá­
gát, az igaz ember szivjóságát.

Amig lelkének és testének teljes ere­
jében volt ez a pezső és lüktető erő, él­
tette és vezette városunkat mikor azután 
a sors egy szomorú csapása megfosztotta 
őt a legnagyobb ékességeitől, minket 
pedig ő tőle, akkor ott abból a szemben 
levő ablakból, melyre nap-nap mellett ezren 
tekintettek fel aggódó szívvel, abból az ab­
lakból itt ezen városházának falain járatta 
okos, jóságos tekintetét, féltve, aggódva 

szemlélve, mit tesz, hogy fejlődik az elha­
gyott gyermek.

Elválaszthatatlanul szülővárosától, 
most pedig ott künt alussza örök álmait 
abban a földben, melyet a fiú imádatával, 
az apa gondosságával szeretett.

Ha volnának álomképei az örök pihenés­
nek, én tudom miről álmodnék Kada Elek! 
Egy nagy, egy magyarságban, erkölcseik­
ben, anyagiakban egyaránt nagy híres, ha­
talmas alföldi városról, mely soha meg nem 
felejtkezhetik arról, hogy erejét, nagyságát 
legnagyobb részben Kada Eleknek köszöni.

Elválaszthatatlan volt tőlünk életében 
elválaszthatatlan marad szivünktől ha­

lálában.
Az ő álma legyen nyugodt és boldo­

gító, álomképei pedig valósuljanak meg vá­
rosunkon, ugy segítsen a Mindenható Isten !

Meghatva hallgatták végig a bizottsági 
tagok a főispán beszédét, aki aztán átadta 
a szót Sándor István főjegyzőnek, aki a ta­
nács jelentését olvasta fel. A jelentés hosz- 
szan méltatja Kada Elek érdemeit, majd ja­
vaslatokat tartalmaz az elhunyt polgármes­
ter emlékének megörökítését illetőleg, végül 
elbúcsúzik Kada Elektől a város közönsége 
nevében Sándor István könnyező szemek­
kel, megilletődött hangon olvasta fel ezt a 
részt s a bizottság tagjai is könnyező sze­
mekkel hallgatták azt végig.

A jelentést egész terjedelmében holnapi 
számunkban fogjuk közölni, most csak azt 
említjük fel, hogy milyen intézkedésekkel 
óhajtja a tanács Kada Elek emlékét meg­
örökíteni.

Javasolta a tanács a közgyűlésnek, 
hogy:

1. Kada emlékét és érdemeit jegyző­
könyvben örökítsék meg ;

2. a gyászbaborult családhoz részvét­
átiratot intézzenek;

3. sírboltot és emléket állítsanak Kada 
Elek sírjára;

4. Kada arcképét festessék meg;
5. Vásári-utcát nevezzék el Kada Elek 

utcának;
6. Kada Elek özvegyének évi hatezer 

korona nyugdijat szavazzanak meg;
7. müveit összegyüjtsék és kiadják;
8. Emeljenek szobrot Kadának, lehe­

tőleg a Rákóczi-uton.
Horváth Mihály dr. felszólalása után 

a közgyűlés mindezekhez egyhangú hatá­
rozattal hozzájárult.

Közgyűlés.
Kada Elek emlékezetének szánt negyed­

óra után áttért a közgyűlés a rendes tárgy­
sorozat lebonyolítására.

A polgármesteri jelentés.
Dr. Dömötör Lajos első aljegyző fel­

olvasta a szokásos polgármesteri jelentést 
a közigazgatás f. évi május havi állapotáról. 
A jelentést tudomásul veszik.

Kada emléke.
Dr. Szigethy Lehel indítványozza, hogy 

a főispán előbbi beszédét és a tanács je­
lentését Kada Elek érdemeiről a jegyző­
könyvbe szóról-szóra bevegyék és ki is 
nyomassák.

Dr. Kovács Pál azt indítványozza, 
hogy egy emékkönyvet adjanak ki Kadáról, 
melyben a temetése alkalmával elmondott 
beszédek is belefoglaltassanak.

A közgyűlés intézkedéssel a tanácsot 
bízta meg.
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A zeneiskolai tanári állás.
A városi zeneiskolában tavaly uj zon­

goratanári állást szerveztek. Ezt a közgyű­
lési határozatot a belügyminiszter most 
jóváhagyta. A belügyminiszteri jóváhagyó 
leiratot a közgyűlés tugomásul vette.

Serényi* gróf leirata.
Serényi Béla gróf földmivelésügyi mi­

niszter távozása alkalmával bucsuleiratot 
küldött Kecskemétre. Tudomásul szolgál.

Tisza István gróf leirata.
Tisza István gróf miniszterelnök leira­

tot küldött Kecskemétre, melyben bejelen­
tette az uj kormány kinevezését és támogatást 
kér. A közgyűlés a leiratot tudomásul veszi.

Miniszterek bemutatkozása.
Sándor János belügyminiszter és báró 

Ghillány Imre földmivelésügyi miniszter ér­
tesítették a várost kineveztetésükről. Tudo­
másul veszik a leiratokat.

A bortermelők adómentessége. 
Komárommegye felirt a kormányhoz 

a bortermelők borfogyasztási adómentes­
sége iránt. Ezt a feliratát pártolás végett 
Kecskemétnek is megküldötte Komárom­
megye. A közgyűlés ma elhatározta, hogy 
pártolja az átiratot és hasonló feliratot in­
téz a kormányhoz.

A balkáni vámszerződések.
Temesmegyének a Balkán államokkal 

kötött vámszerződések sértetlen fentartása 
érdekében a kormányhoz intézett feliratát 
szintén pártolja a közgyűlés.

Érettségi jegyzőkönyv.
A városi felsőkereskedelmi iskola első 

érettségijének jegyzőkönyvét a tanács be­
mutatta a közgyűlésnek. Úgy a jegyzőköny­
vet, mint a miniszteri biztosnak elismerését 
a tanári kar iránt a közgyűlés örvendezve 
tudomásul veszi s a tanári karnak köszönetét 
és elismerését nyilvánítja.

Két jogi tanszék.
A ref. jogakadémia két fentartó testü­

leté a ref. egyház és a város közönsége. 
Az egyházjogi tanszéket eddig a város, a 
közigazgatói jogit az egyház tartotta fenn. 
A közgyűlés ma beleegyezett, hogy a két 
tanszéket kicseréljék.

Kisebb ügyek.
Számos telekvételi, kisajátítási stb. ügyet 

intézett el ezután a közgyűlés.

Vendégek Kecskeméten, i
A X-ik kereskedelmi oktatásügyi nem­

zetközi kongresszust folyó évi augusztus 
hó 31-től szeptember 5-ig tartják meg Bu­
dapesten. Előtte 3 hetes tanfolyamot tarta­
nak, melyen szakemberek Magyarország 
társadalmi, közgazdasági és politikai viszo­
nyait ismertetik. Az első héten a tanfolya­
mon mezőgazdasági ügyekkel foglalkoznak, 
s a hét végén kirándulást tesznek a kon­
gresszus tagjai Mezőhegyesre, Szegedre és 
Kecskemétre. A városra igen sok előny 
hárul a látogatásból s épen azért szükséges 
hogy áldozatokat is hozzunk az ügyben. 
S e célból a közgyűlés a szükséges 2800 
koronát megszavazia.

A rendőrség fizetése.
Az állami budgetbe az 1912. évi LVIII. 

t.-c. értelmében 1 millió korona lett felvéve 
a városok rendőrségének segélyezésére. 
Ebből az összegből Kecskemétnek 18.000 
korona jutott s 4 éven keresztül ekkora évi 
összeget kap a város a rendőrség fizetésé­
nek rendezésére.

Kecskemét város azonban a rendőr­
ségének illetményeit 1910-ben és 1912-ben 
már jórészben rendezte s az 1913. évi költ­
ségvetésben 30.000 korona van felvéve 
a rendőrlegénység létszámfelemelésének 
költségére. A rendőrség fizetése annyira 
rendezve van, hogy csak aránylag csekély 
összeggel marad el attól a fizetéstől, melyet 
a belügyminiszteri rendelet megállapított. 
Mindössze 12.032 korona 19 fillér szüksé­
ges, hogy a fizetés elérje a miniszter által 
megállapított fokozatott.

A városi tanács most tehát azt java­
solja, hogy 1913. julius 1-től fogva emeljék 
fel a rendőrség fizetését a belügyminiszter 
által megállapított állami nívóra. Erre a célra 
folyó év második felére szükséges 6000 ko­
ronát szavazzák meg. A közgyűlés az in­
dítványt magáévá teszi s a rendőrök fize­
tése e szerint julius 1-től kezdve a követ­
kező lesz:

280
700
800
900 

1000

kor 
kor 
kor 
kor 
kor

Lakbér
Fizetés 1 5 évi szolgálat után 
Fizetés 5--10 évi szolgálat után 
Fizetés 10 15 évi szolgálat után 
Fizetés 15 éven felüli szolgálat után

Zálogintézet zárszámadása.
A zálogintézet 1912. évi zárszámadá­

sáról tesz jelentést Dékány László tanács­
nok. A javadalmi bizottság a számvevőség 
által helyesnek talált zárszámadást elfogadás 
végett a közgyűlés elé terjeszti. A közgyű­
lés a bizottság javaslatát elfogadja. Eszerint 
a tiszta jövedelmet: 107360 koronát az el­
hagyott szegény gyermekek felsegélyezésére 
adományozza; az uj épületben fizetendő 
nagyobb házbér révén megrövidült tisztvi­
selői járulékot pedig a régire visszaállítja. 
Az ékszereket pedig a budapesti záloginté­
zetben fogják elárverezni.

Jogakadémiai tanárválasztás.
Ezután megejtik a választást az üre­

sedésben levőkét jogakadémiai tanári állásra. 
A választás egyhangúan Buday Dezsőre és 
Csekey Istvánra esik.

Főerdőmérnök választása.
Az elhalálozás folytán megüresedett 

főerdőmérnöki állásra jelöltettek: Bakkay 
József, Rákossy Márton és Bajnóczi József. 
Egyhangúan Bakkay József Selmecbányái er­
dőmérnököt választják meg főerdőmérnökké.

A jegyzőkönyv hitelesítésére való fel­
kérés után a közgyűlés egynegyed 12 óra 
tájban véget ért.

Díszközgyűlés.
A Kecskeméti Felsőkerületi Független­

ségi és 48-as Párt tegnap délután 4 órakor 
elhunyt választmányi tagjai iránt érkezett 
kegyelete jeléül díszközgyűlést tartott.

A díszközgyűlés első szónoka dr. 
Horváth Mihály országgyűlési képviselő 
volt, aki Kada Elek polgármester érdemeit 
méltatta. Beszélt Kádáréi, mint pártember- | 
ről, aki kora ifjúságától kezdve a 48-as esz­
mék szolgálatában állott s aki a pártkörnek 
megbecsülhetetlen szolgálatokat tett.

A gyönyörű beszéd mély hatást kel­
tett a hallgatóság körében.

Dr. Orbán Ferenc ügyvéd id. Kérész- I 
tes Imrét parentálta el, aki polgári erényei­
vel, erős meggyőződésével, szorgalmával, 
jellemszilárdságával az igazi magyar embernek 
példányképe volt.

A közgyűlés ezzel véget ért.

„ NAPI HÍREK.
Telefonul. ______ Telefonul.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.
Naptárt 1913. év julius hó 1., kedd. — 

Rótn. kath.: Theobalde r. -- Protestáns: Theobalde.
— Görög-orosz: 1913. év junius hó 18., Leone vt.
— Izraelita: 5673. év Szíván 26. — Napkelte 4 óra 
07 perc. — Napnyugta 8 óra. — Naphossza 15 óra 
53 perc. - Holdkelte 1 óra 11 perc, éjjel. - Hold­
nyugta 5 óra 46 perc, délután. — Újhold julius hó 
4-én, 6 óra 06 perc, reggel.

Időjárás t A központi meteorológiai intézet 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
várható: Változékony, szeles, helyenként csapadék.

Kada Elek szobra.

Igy készülnek az igazi szobrok. Azok, 
amelyeket nem rákényszeritenek az embe­
rekre, hanem a közérzület egyetemes tala­
jából fakadnak. Nem kell hozzá felhívás, 
nem kell hozzá hivatalos kényszer, még csak 
egy szolid nyomás se: spontán kifakadásai 
az egyetemes hangulatnak, melyek egyszerre 
száz meg ezer szívben születnek meg. egy­
szerre és egy a másról nem is tudva, mint 
parancsoló kénysíerészetei a szeretetre állító, 
hálakifejezésre törekvő sziveknek.

Alig hogy elterjedt Kada Elek halálá­
nak híre, nyomban jelentkeztek innen is 
onnan is szerkesztőségünkben, akik mindjárt 
a legelső érzés hatása alatt felajánlottak 
kisebb-nagyobb adományokat egy létesí­
tendő Kada-emlékszobor javára. Elsőnek 
ha jól emlékszünk, a vendéglősök egyesü­
lete jött, utána az izr. egyház, vele egyide­
jűleg a zeneiskola, majd a ref. egyház, ke­
reskedelmi kaszinó, iparegyesület, ipartes­
tület, fiiszerkereskedők egyesülete, stb.

Most már a vidékről is megindultak 
az adományok. A mai pósta két utalványt 
hozott, kifejezetten e célra szerkesztősé­
günkbe. Még pedig:

Stolarsik János, főpinezér Kolozsvár 10 kor. 
Bordeaux Géza ny. zeneiskolai h.

igazgató Kolozsvár........................20 kor.

30 kor.
Érdemesnek tartjuk mindkettőnek ki­

sérő sorait ideiktatni:

Tek. Szerkesztő ur!

íme itt küldök 10 koronát mint első adako­
zást Kada Elek, elhunyt nagyérdemű polgármeste­
rünknek felállítandó ércszoborra.

. Mély tisztelettel
Stolarsikjános 

fópincér Kúriaion.
Tek. Szerkesztősig!

Tisztelettel kérem, kegyeskedjék az itt általam 
beküldött 20 koronát megboldogult feledhetetlen 
emlékű nagy polgármesterünk: mélt. Kada Elek, 
udvari tan. emlékére felállítandó -Kada-emlék- alap­
jához, koszorumegváltás címen rendeltetési helyére 
juttatni. Tisztelettel

Bordeaux Géza 
Jókai-u. 21.

További adományokat készséggel fo­
gad és nyilvánosan nyugtázza lapunk szer­
kesztősége.

— Személyi hír. Ráday Gedeon 
gróf főispán az éjjel a gyorsvonattal Kecske­
métre érkezett.

A polgármesteri állás. A 
főispán indítványára a mai közgyűlés 
kimondotta, hogy a polgármesteri állás 
betöltésére vonatkozólag a julius havi 
közgyűlés fog intézkedni.

Közgyűlési póttárgyak. A mai 
közgyűlés napirendjére két póttárgyat is 
tűztek ki: az egyik a Kada Elek polgár­
mester halála folytán teendő intézkedésekről 
a városi tanács javaslata és egy konzuli 
kinevezés.

Polgármesteri jelentés. A köz­
gyűlésen elhangzott május havi polgármes­
teri jelentésből a következőket Írjuk: He­
venyfertőző ragályos kórok körül bejelen­
tetett 19 difteria két halálozással, 19 vör- 
heny három halálozással és 61 kanyaró. 
Élveszűletések száma 209, 4 halva szülött 
és 130 halálozás. Lélekszám szaporulat 79. 
A 130 halálozás közül 5 öngyilkos, egy 
agyrázkódás, egy idegen kéz által lőtt seb, 
egy gyermek vizbefulladás volt. Az egy 
éven alóli halálozás 26 százalék volt. A sze­
gényházban 75, kórházban 92 beteget ápoi- 
tak, a tiszti orvosi hivatalban 605 egyén 
nyert gyógykezelést.

Agyorsiróegyesületből. A gyors- 
iróegyesület választmánya kedden délután 
6 órakor a főreáliskolában ülést tart a nem­
zetközi kongresszus és az alapszabályok 
helyesbítése dolgában.

Hevesmegye Kecskeméthez. 
Hevesvármegye feliratot intézett a kormány­
hoz, melyben azt kéri, hogy a dalmát bo­
rokat ne engedjék az országba. Ezt a fel­
iratot Hevesmegye ma pártolás végett Kecs­
kemétnek is megküldötte.

- Óvónői vizsga. Tajthy Margitka 
és Vonnák Jolánka kitűnő sikerrel szerez­
ték meg az óvónői oklevelet a hódmező­
vásárhelyi óvónőképző intézetben.

Koszorumegváltás. A református 
egyház negyven koronát adományozott a 
létesítendő Kada-szoborra, koszorumegval- 

tás cimén.
A KAC sportünnepélyéről szóló 

tudósításunkat helyszűke miatt holnapi sza­
munkban közöljük.



149. szám. KECSKEMÉTI LAPOK 3. oldal.
_ Gyorsírás-tanfolyam. Mint már 

idéztük a Kecskeméti Gyorsírók Egyesülete 
ulius és augusztus folyamán is tart fenn 
.„folyamot azok részére, kik a levelező- 
irást már tanulták, de vagy nem fejezték 
be vagy nem gyakorolták be kellőképp. 
Az órák a kereskedelmi iskolában lesznek 
a hét két délutánján 5 6-ig. Tanfolyamdij 
az egész kurzusra egyesületi tagoknak 3 
korona, másoknak 4 korona. Akik részt 
akarnak venni, azok 2-án, d. u. 5 órakor 
jelentkezzenek a kereskedelmi iskola föld- | 
szint 3. sz. termében, hol az előadás meg 
is kezdődik.

Festőnövendékek a művész­
telepen. Az orsz. magy. kir. képzőművé­
szeti főiskola 10 növendékét julius 1-től 
szeptember 8-ig, 70 napra tervezett tanfo­
lyamra a kecskeméti müvésztelepre küldötte. 
A növendékek nevei a következők: Engel- 
mann Sándor, Erdélyi Béla, Gulyás Sándor, 
Halász Ferenc, Janesitz Henrik, Ketting I 
Ferenc, Markovics István, Péter Gyula, 
Szacsvay Alajos és Vitéz Mátyás.

Gazdasági tanfolyamra felvett 
tanitók. Az Adán tartandó szünidei gaz­
dasági tanfolyamra a földmivelésügyi mi­
niszter a kecskeméti tanitók közül Makáry 
István és Nemesik Zsigmond elemi iskolai 
és Fodor István siketnéma-intézeti tanító­
kat vette fel.

— Tanitók személypótléka. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter értesítette 
a tanfelügyelőséget, hogy a községi és fe­
lekezeti tanitók illetményeiről szóló 1913-iki 
t.-c. értelmében nyugdíjba is beszámítható 
személyi pótlékot engedélyez mindazon ta­
nítóknak, akik 1893. okt. elseje előtt már 
szolgálatban voltak, mivel ezen idejük a 
fizetésbe be nem számítódik.

— Footballmérkőzés. A Kecskeméti 
Athlétikai Club tegnap a Budapesti Egyetemi 
Atlétikai Club I. csapatával mérkőzött. A 
mérkőzés egyenlő erők képét mutatta, de 
mig a BEAC a játék végén egy gólt lőtt, 
addig a KAC csatársora ismét gólképtelen­
nek bizonyult. Eredmény: 1:0a BEAC javára.

Népgyűlés. Vasárnap d. e. a Szo­
ciáldemokrata munkások nyilvános népgyű­
lést tartottak Kecskeméten, a Kossuth-szo- 
bor előtti téren. A gyűlésen Soós Albert 
elnökölt s a napirendet Hajdú Sándor és 
Horváth Ambrus ismertették. Rámutattak 
azokra a lehetetlen állapotokra, a melyben 
az ország népe szenved; s azokra a kor­
rupt állapotokra, amelybe a mostani uralom 
sülyesztette az országot. Ha a munkásság 
és polgárság fokozottabb mértékben tovább 
harcol, tovább küzd, sikerülni fog az álta­
lános egyenlő titkos választójogot megvaló­
sítani s megteremteni Magyarországra a 
népjólétet. A jól sikerült népgyülés fél 
tizenkét órakor lelkes hangulatba véget ért.

Megint a bérkocsisok. Hartyányi 
Gábor 23-as és Vincze Sándor 10-es sz. 
bérkocsisok ellen feljelentést tettek a rend­
őrségen, mivel hosszabb ideig tartó korcs­
mái mulatozásuk alatt lovaikat befogva és 
őrizetlenül hagyták.

— Tűz. Vasárnap >/212 óra tájban 
Szabó Mihály földbirtokos Köncsög 32. sz. 
alatti tanyáján, — valószínűleg a nyitott 
léc-kémény kigyulladása folytán elhamvadt 
egy 50 m. hosszú és 11 m. széles, náddal 
födött istálló és cselédlakás. A körülbelül 
2000 koronára rúgó kár biztosítás révén 
megtérül.

— Talált tárgyak. A kiskunhalasi 
rendőrkapitányság a kecskemétihez átküldött 
egy bőr pénztárcát, melyben több okmány 
es Dudás Pál meg Dobos József kecskeméti 
lakosok nevére kiállított marhalevelek voltak. 
A tárca tulajdonosát talán majd ezek utján 
meg lehet állapítani. Bauer Béla Rákóczi-úti 
!akos a Széchenyi-téren 1 zálogcédulát talált.

- Rendőri hirek. Molnár András 
cseled a tegnapi nap folyamán alaposan 
Dínf"iSze've ment *iaza gazdájához, akit ok 
nélkül szidalmazni és fenyegetni kezdett, 
Th0 zZ a közelben lévő rendőr segélyével 
ette ártalmatlanná. Feljelentést tettek ellene'. 

Laczi Ferenc Gáspár András-utca 15. 
alatti hentest a záróra be nem tartása 

miatt jelentették fel.

Sikkasztó számvizsgáló.
Mintegy három hete suttogtak uton- 

utfélen az emberek egy számvizsgáló sik­
kasztásáról, akit állásától fel is függesztet­
tek. Az élőszóban hordott hir elterjedt, 
miközben már nemcsak suttogtak róla, ha­
nem egész nyíltan beszéltek az esetről és 
hallatszottak olyan hangok is, melyek a saj­
tót megvádolták azzal, hogy azért nem ír­
nak róla az újságok, mert elakarják az egész 

| ügyet >tussoini.< Hát ez nem igy volt.
Mi is tudtuk, hamarább mint akárki 

az esetet, de rgp tucat megkárosított sze­
gény ember érdekében hallgattunk ez ideig 
és éppen ezen hallgatásunk eredménye az, 
hogy most már kára nem lesz senkinek, 
mert a sikkasztott összeg meg fog térülni 
az utolsó fillérig.

De kezdjük egészen élűiről.
Szalay Zsigmond ezelőtt 13 évvel ke­

rült Kecskemétre a városi adópénztárhoz, 
mint napidijas Írnok. Az akkor 25 éves, 
előkelő úri családból való rokonszenves 
fiatal ember már mint «végzett földes ur« 
jött ide Alsó-Dabasról, ahol szép öröksé­
gének rövid idő alatt nyakára hágott költ­
séges passzióival.

Uj életpályáján igazán szépen haladt. 
A díjnokból pár év múlva megválasztott 
írnok lett, az elmúlt tisztujitáskor számtiszt, 
majd később számellenőrré emelkedett és a 
tehetségét annyira honorálták a törvényha­
tósági bizottsági közgyűlésen, hogy múlt 
év végén számvizsgálóvá megválasztották. 

Már évek óta a háztartási számvevő­
ségnél működött és ellene soha semmiféle 
kifogás nem merült föl. Tehetséges, példás 
szorgalmú, pontos, józan tisztviselő volt, 
akire a legádázabb ellensége sem mondha­
tott soha semmi rosszat.

Pár héttel ezelőtt Tormássy Ferenc 
főszámvevő az egyik számlakönyvben egy 
tételt talált, amely neki gyanús volt és fe­
lelősségre vonta Szalayt, aki először ötölt- 
hatolt, végre bevallotta, hogy az a tétel 
hamis, mert annak a tételnek a befizetése 
nem történt meg.

Tormássy Ferenc, aki a legparányibb 
szabálytalanságot sem tűri és aki kegyetle­
nül csapott le oda mindig, ahol a legcse­
kélyebb hűtlenséget talált, nyomban jelen­
tést tett az esetről és Szalay Zsigmondot 
ugyanabban az órában állásától felfüggesz­
tették és a hivatalból eltávolitották.

Már a vizsgálat kezdetén megállapít­
ható volt, hogy itt egy speciális sikkasztás­
ról van szó, amiből nem a városnak, ha­
nem magánembereknek, haszonbéreket fizető 
bérlőknek van kára és oly furfangos mó­
don lett végrehajtva, hogy az ellenőrzésnek 
lehetetlen volt rájönnie, csak véletlen utján.

Szalay Zsigmond módszere a sikkasz­
tásnál a következő volt:

A háztartási főszámvevőség hivatali he­
lyiségben történik a számfejtés a befizetni 
szándékolt összegekről és ugyanott egy 
ablakon keresztül a főpénztárnál történik a 
befizetés.

f Szalay, mint számvizsgáló, elvette is­
merős emberektől, akik vagy felkínálták 
neki, vagy elkérte tőlük a pénzt vagy a 
számlakönyvet azzal, hogy majd ő befizeti ; 
helyettük, a nyugtáért pedig eljönnek később 
vagy másnap, harmadnap. A felek örültek 
az előzékenységnek és még meg is köszön­
ték a szívességét. Szalay pedig a pénzt 
zsebrevágta, a könyvecskébe bevezette a 
nyugtát, a hivatali számlakönyvekbe szintén 
beírta az összeget, mint teljesített fizetést 
és ezzel megakadályozta azt, hogy az illetőt 
végrehajtsák.

De eljárt Szalay másként is. Például 
átvett egyik féltől 764 koronát. Ekkor csi­
nált 64 koronáról nyugtát, azt a pénztárnál 
befizette, de mielőtt a félnek átadta volna, 
a 64 koronás nyugtát meghamisította és 
csinált belőle 764 koronás nyugtát. Vagy 
egy másik. A fél adott neki 1450 koronát. 
Befizetett 450 koronát, aztán mikor meg­
történt a befizetés, a 450 elébe odaírta az 
ezret számjeggyel és szóval. Ezer korona 
pedig a saját zsebébe vándorolt. A hátralé­
kos fizető megnézte a nyugtáját, azt rend- 
benlevőnek találta.

Szalay Zsigmond ezt a módszert 1911. 
év október havától űzte és tizenegy koháry- 
szentlőrinci haszonbérlőtől mintegy kilencezer 
koronát sikkasztott el.

Hogy erre két év alatt nem jöttek rá 
ott, ahol igazán kifogástalan becsületesség­
gel és lelkiismeretességgel folyik az ellen­
őrzés, annak magyarázata a következő.

Mint fentebb említettük, Szalay az ál­
tala jogtalanul nyugtázott és elsikkasztott 
összeget beírta a számlakönyvbe, mint va­
lóban megtörtént fizetést. Ebből az követ­
kezett, hogy az illető fél nem szerepelt hát­
ralékos gyanánt és igy ellene a végrehajtási 
eljárás sem volt megindítható.

Már most minden évben a pénztári 
napló bevétel és kiadás tételeit összehason­
lítják a könyvekbe vezetett hasontételekkel. 
Azoknak egyezni kell. Ám Szalay résen volt.

Az összehasonlítási műveletek előtt 
keresztül húzta az elsikkasztott, de befize­
tésnek feltűntetett tételeket a könyvek lap­
jain, ami aztán ugy tűnt fel, mint >téves 
beírás,* ami előfordulhat és ezen nincs 
megütközni való. Ez nem is volt neki ne­
héz és könnyen feltűnővé sem válhatott, 
mert hiszen csak 9—10 tételről, a múlt év­
ben pedig még kevesebbről volt szó.

Megtette azt is, hogy kisebb, régebben 
sikkasztott összegeket befizetett nagyobb, 
újabban sikkasztott pénzből.

A városnak azért nincs ebből kára, 
mert a befizetések szabálytalanul történtek 
az illető felek által. A főpénztárnál feltűnően 
ki van írva, hogy csak azok a fizetések ér­
vényesek, amelyek a pénztárnok kezeihez 
fizettetnek le.

A felek Szalaynak, mint jó ismerős­
nek, hogy ne kelljen soká ácsorogniok, 
odaadták a pénzt, hogy fizesse be a pénz­
tárba. Szalay meg is tette nekik ezt a »szí­
vességet.*

Mint említettük, most már kára nem 
lesz senkinek sem. A megtévedt ember sze­
rencsétlen családja hatezer koronát letétbe 
helyezett a kár fedezésére. Ezenkívül Sza­
laynak az árvaház mellett van egy a fele­
ségével közös háza, amely bár adósággal 
van terhelve, de még mindig van benne 
érték a kár fedezésére. Tehát a megkárosí­
tott szegény emberek pénze is megtérül az 
utolsó fillérig.

Eddigi hallgatásunk célja kizárólag 
ennek elérése volt, tudniillik, hogy a káro­
sult emberek pénze biztosítva legyen.

Szalay Zsigmond tragédiájának további 
fejleményéről még ezeket írhatjuk.

A rendőrség Szalayt az eset óta állan­
dóan felügyelet alatt tartotta. Ó maga na­
gyon apatikusan fogta fel a saját ügyét. A 
múlt szerdán megkapták a telekkönyvi vég­
zést, melyből a felesége is értesült, hogy 
a város bűnügyi zárlatot kért és kapott a 
házukra. A szerencsétlen asszony látva, 
hogy most már nincs mentség, összepa­
kolta bútorait és kis gyermekével elköltö­
zött származási helyére sorsára bízva 
az urát. A rendőrség akkor előzetes letartóz­
tatásba helyezte Szalayt, mert most már 
feltehető volt, hogy vagy megszökik, vagy 
kivégzi magát és megakadályozza az igaz­
ságszolgáltatás útját. Zimay Károly rendőr­
kapitány, a bűnügyi osztály vezetője kihall­
gatta és miután a terhelő adatok egész 
sora együtt volt, szombaton Szalay Zsig­
mondot átkisérték az ügyészség fogházába, 
ahol sikkasztás és közokirat hamisítással 
vádolva kerül vizsgálat alá.

Aiiyakönyvikivonat.
Junius 30.

Születések. Molnár Péter Pál rk. B. Tóth 
István rk. Boros László rk. Beke Klára rk. Apró La­
jos Pál rk. Hardi Mária ref. Fekete István rk. Do­
mokos Erzsébet rk. Hegedűs Ilona rk. Szőlösi Imre 
ref. Bende Mária rk. Oegő Marton Erzsébet rk. Új­
vári Lajos rk. Tóth Margit rk. Walter Erzsébet ref. 
Szűcs István rk.

Halálozások. Végh Jánosné Kürtösi Juliánná 
rk. 71 éves. Apró Mihály rk. 6 éves. Özv. Vári Sala­
monná ref. 77 éves. Kecskés Sándor rk. 4 hónapos. 
Máthé László ref. 58 éves. Nagy Pál rk. 9 hónapos. 
Özv. Oéró Jánosné Mars Anna rk. 75 éves. Özv. 
Ségner Adoífné Feuer Regina izr. 64 éves. Furkó 
János rk. 10 éves.

Házasság. Deák Imre rk. Lakatos Juliánná 
rk. Magyar Pál rk. Vörös Mária rk. Matók Béla ág. 
h. ev. Hemzö Zsuzsánna ref.
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Hétfőn és kedden:

Spalató. Pletyka,
(látványos) (humoros)

Elszabadult tehervonat (dráma.) 
U t o I s ó a r a n y (dráma 3 felvonásban.) 
Duci bácsi rendőrkapitány (humoros) 
Péter és a színészek (humoros.) 
Az előadások hétköznap 8 11-ig folytatólagosak. 
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Apagyilkos fiú.
Egy elvetemült legény az apjára emelte 

a kezét, melyben bicskát szorongatott, 60 
éves édesatyját hátba szúrta, aki most élet­
halál közt lebeg.

Reczki József 25 éves napszámoslegény 
az apjával lakott a Vacsi-utcában. Szomba­
ton este, amikor a munkából hazatértek, 
szóváltás támadt közöttük, amely szóváltás 
közben a legény durván szembeszállt az 
apjával.

Egyszerre Reczki annyira feldühösödött, 
hogy hatalmas nyitott bicskával az apjára 
rohant, aki minden erejéből menekülni akart 
a dühöngő elől, de az, fiatalabb lettére, 
gyorsabb volt és utolérve apját, a kését tö­
vig a hátába döfte.

Az öreg, 60 éves Reczki összeesett s 
telholtan maradt a földön. A rendőrség ha­
marosan a helyszínen termett dr. Fodor 
Jenő tiszti orvossal, aki megállapította, hogy 
a sérülés rendkívül súlyos.

Az apagyilkos legényt letartóztatták.

NYILTTÉR.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Gerő Józsefné Holzer Ida úrnő 
vásárinagy-útcai fűszer- és vegyes-üz­
letét megvettem; ezúton kérem hitelezőit, 
hogy követeléseiket folyó évi július 8-áig 
nálam jelentsék be, mert akkor fizetek és 
számolok az üzletért, azután a tartozásért fele­
lősséget nem vállalok.

Kecskemét, 1913. június 30. 
$069 Zana Ferenc kereskedő.

Nyilatkozat.
Az Országos Ellenőr 25-iki számában 

meglelent közlemény szolgáltatott alkalmat 
arra, hogy a Magyar Alföld 26-iki számában 
a Végrehajtó Bizottság minden tájékozás 
nélkül megtámadjon.

Ennélfogva felkérem ezúton Somogyi 
János szerkesztő urat, hogy személyemmel 
a jövőben egyáltalán ne foglalkozzon, mivel 
ez jogcím volt a meghurcoltatásra.

Kecskemét, 1913. évi junius hó 28-án. 
Baracsy László.

Kiadó úrilakás: 7S“ 
Csongrádi-utca 26. sz. alatti házban, hat 
szoba, mellékhelyiségek, pincék, istállók. 
Bővebb felvilágosítást ad Obál Fe­
rencné Budapest, Veres Pálné-utca.

Borkimérés.
Saját termésű kitűnő jó kadarka 
boromat litereként 64 fillérért 
kimérem. Áfrán Károly Széchenyi 
város, az Árvaház mellett. $039

Egy jóforgalmu korcsma- 
ésfűszerűzlethelyiség 
lakással együtt f. évi augusztus hó 
l-ére bérbe kiadó a Szegedi-út és 
Zöldfa-utcza 10. sz. sarokházban.

Értekezni lehet: B. Gyenes Elek 
háztulajdonossal, Kossuth-körut 15. 7912
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Haszonbérbe kiadó föld. SOM 

Csengődön 55 hold föld haszon­
bérbe kiadó; értekezhetni személyesen 
a helyszínén, helyben pedig a Gépgyárnál. 

Azárvaház közelében 
fél holdnyi gyümölcsös bortermő 
szőlő veteményes földdel, nagy 
diófával azonnal eladó 1600 kor. 
értekezhetni a tulajdonossal Losoncy-útca 13., 
ahol ajtó és ablak van eladó. 8046 

Haszonbérbe kiadó földbirtok.
Kerekegyháza határában, a falu- 

dülőben, a faluhoz és vasútállomáshoz 15 
percnyire, 604. sz. alatt fekvő 45 kát. hold 
és 93 négyszögöl kitűnő szántóföld, 
a szükséges tanyaépületekkel együtt, 1914. 
évi október hó elsejétől haszonbérbe 
kiadó. Értekezhetni a tulajdonos Laczy 
József kir. járásbiróval Kecskeméten, VI. 
kerület, Katona József-útca 9. szám.

Eladó ház.
Magyar-útca 19. sz. alatti ház 

kedvező föltételek mellett eladó, gaz­
dálkodónak kiválóan alkalmas; értekezni 
lehet ugyanott. $063

Szánd János és Társa
Nagykőrösi-utca 4. (Beretvás-szállóval szemben.) 

Legszebb és legolcsóbb CLOTT-paplanok 

8 koronától feljebb kaphatók. 
Javításokat legolcsóbban vállalnak. 
Mindenféle kárpitozott bútorok ké­
szítését és paplanok behúzását a leg- 
izlésesebben és olcsó áron eszközük. 
Ugyanott egy fiú tanulóul felvétetik.

Izsáki-úton levő Péntek-féle 
házban kovács-műhely la­
kással augusztus elsejére 
kiadó; értekezhetni ugyanott.

Ház és szőlő eladás. ‘
II. kér., Vágó-útca 20. számú ház, továbbá 
a Széktó-hegyben, a várostól 4 kilométerre 
660 négyszögöl jó bortermő szőlő 
szabadkézből eladó. Bővebbet FÖLDI 
ISTVÁN borbélymesternél Vásári-utca 15.sz.

Eladó ház.
V. kerület, Epreskert-útca 21. új (régi 

X. tized, Epres-útca 95.) számú ház, mely 
áll 3 szoba, 3 konyha, 3 kamra és egyéb 
mellékhelyiségekből, jó ivóvizű kúttal, köve­
zett udvarral, kedvező feltételekkel eladó. 
Értekezni lehet ugyanott vasár- és ünnep­
napokon Veres Mihályné tulajdonossal.

Pinceszövetkezetnél
t következő borok literenkint kimérve kaphatók:

új kadarka 
új rizling 

♦tt* ó-kadarka 
H** ó-rizling 

ó-szilváni 1

60 fillér ♦♦♦♦
70 fillér ♦♦♦♦ 
80 fillér ♦♦♦♦ 
OOfillér ♦♦♦♦ 
20 fillér ♦♦♦♦

A Kecskeméti Egyesült Gőztéglagyár Rt.
Igazgatósága ezennel közhírré teszi, hogy a gyártelepén levő 

tetőcserép készletét na na l-reiidii|^^Mre^
ÜKjúJR II. rendű tctöcserep ezre Ion 

melyen leszállított árban, az .wjWL.. Ili, rendű tetőcserép ezre 8K 

itt feltűntetett árakon árusitja: ♦♦♦♦ ♦♦♦♦ Gerinc-cserép 100 da ab 12 K

-------  _ 149 szám 

tttttttt Értesítjük tííttít: 
a tisztelt kosárvevő közönséget, hogy a 

Collner-téri kosárraktárt 
a mai nappal ismét megnyitottuk.

A helyi képviselettel 

Neumann Károly urat bíztuk meg. 
A gyors és pontos kiszolgálást előre is biz­
tosítja a Kos ár raktár Vezetősége. 
Telefonszám 249. Telefonszám 24^

100 mmázsa kajszin 
barack eladó az algyői 
bérgazdaságban, Algyő.

(Csongrádinegye.) 8OS1 

özv. Keresztesjánosnénak 
a csődöri-dülőben, a kisbudai keresztútnál 
fekvő 20 hold első minőségű fekete földje 
szabadkézből eladó. Értekezhetni a tulaj­
donosnál Munkácsy-útca 1. szám alatt. $050

Eladó ház.
V. t., Bercsényi-u. 22. számú 3 utcára 

néző sarok ház, mely évente 900 koronát 
jövedelmez, építkezésre is igen alkalmas - 
kedvező fizetési feltételekkel sürgősen 
eladó; értekezhetni ugyanott. $062

Zamatos rizling boraimat
literenként 68 fillérért árúsitom.

Ajánlok továbbá az aratási idényre:
1 liter pálinkát........................ 1-20 k.
1 liter rumot.............................. 1’40 k.
1 liter valódi törkölypálinkát 2‘— k.
1 literszilvóriumot . . . .2-—k.

Szelessjános kereskedő, Vásári-u.

Borkimérés. s""'
Fajtiszta boraim kimérem literenként 

adózva kövidinka 66,rizling68fillér. 
Gazdáknak cséplésre kölcsön hor­
dóban olcsón adom. Francsek Jó­
zsef szőlőbirtokos, Csongrádi-utca 42.

Haszonbérbe kiadó földbirtok. s"
Belső nyírben, a várostól 5 kilométerre 
141 kát. hold jóminőségű tanyaföld, 
gazdasági épületekkel és kúttal ellátva, 
folyó 1913. évi Szent-Mihály-naptól 6 évre 
haszonbérbe kiadó; értekezhetni ugyanott 
özv. Bencsik Boldizsárné tulajdonossal.

Borkimérés.
Saját termésű jó boraimat li­

terenként 72 fillérért kimérem. 
Hajtó Terézia Horváth Döme-(Kis- 
halasi)-útca 2. szám alatt. 8056

Eladó szőlő.
Csáktornyai-hegyben, Ürgés alatt, 

Bogos-féle szőlővel borozdás 480 négy­
szögöl bortermő szőlő eladó; értekez­
hetni Farkas Ferenccel Vll-ik kerület, 
Egressy-útca 3. szám alatt. SOS”

cskeiacU Hírlapkiadó- is Nyomd, ; villanyeróre berendez. lyvmdíjál.an J. O.


